

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Kárpáti védőfalunk rendületlen

**Az oroszok összes támadásait visszavertük — Bukovinai osapataink tizenegy orosz támaszpontot elfoglaltak — Tűzharcok Közép-Lengyelországban és Nyugat-Galiciában — A Zeppelinek újra támadták Páris — A Dardanellák második ostroma megkezdődött**

Azok a támadások, melyeket az oroszok éjjel-nappal megújítanak a kárpáti arcvonalunk ellen, nem voltak képesek megváltoztatni az itteni harcok kezdetén kialakult helyzetet. Kárpáti védőfalunk az elkeseredett ostrom dacára is szilárd maradt. A nagy orosz erők minden rohamra hiábavalónak bizonyult, a 130 kilométeres vonalnak egyetlenegy pontján sem tudott rést ütni, egyetlenegy méternyi tért sem tudott nyerni. A világháború legvéresebb csatája még nem ért véget és valószínű, hogy az oroszok még sokáig folytatják itt áttörési kísérleteiket, mindaddig, míg a Przemysl alól ide vezényelt erősítésekkel sikerül kitölteni azokat a réseket, melyeket véresen hátrahanyatló támadó osztagaiban ütnek a mi hőseink ágyui és gépfegyverei. Korábbi időre nem is várjuk az orosz áttörési kísérletek erőszkolásának abbahagyását, de azután eljön az ideje annak, hogy a mi csapataink kilépienek csodálatra méltó vitézséggel tartott defenzív állásaikból.

Az ezer és egynéhány kilométeres keleti front legdélibb szárnyán is nagy harci tevékenység észlelhető. Itt az osztrák-magyar seregek a támadók és előnyomulásukkal szemben nem képesek helytállani az orosz hadak, amelyekről egész Bukovina tiszta lett. Vezérkarunk mai jelentése közli, hogy a Zaleszczykitől délre fekvő területen tizenegy támaszpontot ragadtak el csapataink az oroszoktól. Kár, hogy a hivatalos jelentés nem említi a helységek neveit s így — mivel maga Zaleszczyki már galíciai város — nem tudhatjuk, vajon a Czernowitzból új lendülettel előretört hadseregcsoporthoz nem áll-e már szintén galíciai területen.

Nyugat-Galiciában és Lengyelországban tegnap tűzérési csaták voltak. Höfer altábornagy megjelöli, hogy lengyelországi seregeink Paradyz helység előtt operálnak, azaz a Pilicától délre eső területen, nyilván a fontos konksi vasutvonal megszerzése végett.

A német jelentés ma is igen szűkszavú, mindössze az ellenséges előretörések meghusításáról ad hírt, úgy a keleti, mint a nyugati hadszínterről. A magántudósítások már többet beszélnek, főleg a franciák elleni harcokról szóló közlésekben, melyek különösen a Champagneban kivívott német térhódításokról számolnak be. Nagyszabású tevékenységet fejt ki a német légi hadsereg: a Páris

főltt immár harmadizben vizitáló Zeppelinek éppen úgy, mint a repülőgépek, melyek a francia partvidéket nyugtalanítják.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

### Höfer jelentése

Budapest, március 26. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A Kárpátokban a heves harcok tovább folynak. Az ismételt orosz támadásokat ugyanappal, mint az éj folyamán visszavertük. Az általános helyzet változatlan.

A Zaleszczykitől délre fekvő területen csapataink elfoglaltak tizenegy orosz támaszpontot és több mint 500 oroszot elfogtak.

Az orosz-lengyelországi és a nyugat-galíciai arcvonalon tűzérési harc folyik. A Sulejowtól délkeletre fekvő Paradyz helység templomtornyát fel kellett gyújtanunk, mert megállapítottuk, hogy az ellenséges tűzérésnek megfigyelő állomásul szolgált.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

### Duklától Lupkowig

Kárpáti harctér, március 26. (M—g.) A duklai depresszióban felújult harcokban az oroszok nagy erővel támadnak. Megállapítást nyert, hogy az oroszok az egész kárpáti fronton erős pótlásokat kaptak. A sárosmezei Sztrópón és Girált környékén állandóan hallható a távoli ágyudörgés, különösen éjszaka, amikor az oroszok vehemesebben támadnak és csak reggel áll be szünet, amikor az oroszok halottaikat temetik. Az oroszoknak igen nagy a veszteségük.

Bécs, március 26. A Neue Freie Presse haditudósítójának a kárpáti frontról küldött jelentése szerint az oroszoknak a széles arcvonalon sehol sem sikerült eredményt elérni. Csapataink a tulerős ellenséggel szemben sikeresen teljesítik kötelességüket. Az oroszok sehol sem tudták áttörni védőfalunkat. — A Dukla és Lupkow közötti szakaszon három nehéz ágyut zsákmányoltunk az oroszoktól.

### Előnyomulásunk

#### Bukovinában

Gurahumora, március 26. Az orosz és bukovinai határon, Czernowitztól északra és

északkeletre a Rarancze-magaslatokon a harcok tovább tartanak. Az oroszok hiába fejtenek ki erőfeszítéseket, hogy a Pruth északi völgyének magaslatait megtartsák, mindenütt meg kellett hátrálniok csapataink erős rohamai elől. Az utóbbi idők harcaiban ismét bizonyos bátortalanság mutatkozott az orosz csapatoknál; némely osztagokat kozák-kancsukával kellett előre kergetni. Mikor a mi csapataink közeledtek, a kozákok elsiettek onnan és az osztagok megadták magukat. — Egyes helyeken csapataink hirtelen előnyomulása nagyobb orosz osztagokat kerített be. A foglyok száma folytonosan növekszik. Némely csapataink itt már elérték az orosz határt.

### Przemysl

Kuzmanek utolsó napiparancsa

Amsterdam, március 26. (Az Est.) Pétervárról jelentik, hogy Kuzmanek tábornok az utolsó kitörés előtt a következő napiparancsot adta ki katonáinak:

„Katonák! Félve dacolunk ellenséggel, hideggel és nélkülözésekkel. Kérdemeltétek Hadurunk elismerését és az ellenség nagyrabecsülését! Milliók szíve dobog értetek, Hazánk becsülete követeli, hogy menjünk előre, megsemmisíteni, ami utunkban áll. Szétosztottuk ételmi szereink utolsó adagját. — Meg kell tennünk az utolsó kísérletet arra, hogy magunknak utat törjünk.”

A vár védőserege és ágyui

Sajtóhadiszállás, március 26. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz jelentésekkel szemben illetékes helyen kijelentik, hogy Przemysl átadása az összes erődítések, ágyuk és hadiszerek elpusztítása után, felsőbb parancsra történt, a nélkül, hogy a vár parancsnoka az ellenséggel előzetesen bármilyen tárgyalást folytatott volna.

Hivatalos megállapítás szerint a vár védőseregének létszáma a következő volt: 40000 főnyi gyalogság és tűzérés, kétharmad részében népfelkelők, ebből a számból azonban levonandó az a mintegy 10,000 főnyi veszteség, melyet az utolsó, március 19-iki kirohantás alkalmával halottakban és sebesültekben veszítettünk. A várban továbbá 45,000 munkás, kocsis, loápoló, vasutas és távirtdász volt, végül 28,000 beteg és sebesült a kórhá-

zakban. A vár tüzérési felszerelése 1050 különböző kaliberű, többnyire régi típusú ágyú volt, melyeket azonban az átadás előtt felrobbantottak. A vár ellen március 22-én éjjel intézett utolsó orosz támadást éppen ezért csak gyalogsági és gépfegyverekkel verték vissza.

#### Az orosz vezérkar hitvány rágalma

**Sajtóhadiszállás,** március 26. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz vezérkar egyik jelentésében azt állítja, hogy a Przemysl nélfogságba jutott osztrák és magyar katonák legnagyobb részének *seb van a hátukon*, még pedig *revolverlövésektől*, melyeket a menekülő katonák saját tisztjeiktől kaptak. Hivatalosan *koholmánynak* deklarálják az orosz vezérkarnak ezt a jelentését, amely *ocsmány elferdítés és csak az a célja*, hogy hadseregünk értékét a külföld előtt csökkentse.

#### Przemysl és az angolok

**London,** március 26. A *Times* katonai munkatársa foglalkozik Przemysl elestével és azt írja, hogy a vár orosz kézbe jutása folytán *nem lehet fokozni a reményeket*. Nem tudni ugyanis, vajon Oroszország rendelkezik-e elegendő lőszerrel? Fejtegetéseit a katonai szakértő annak megállapításával végzi, hogy *Oroszország nehézségei nem csekélyebbek, mint szövetségeseinek küzdelmei.*

### A németek harcai az oroszokkal

**Berlin,** március 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

**Az oroszoknak az Augustowtól keletre levő főszorosok elleni támadását visszavetettük.**

#### Az orosz főhadiszállás

**Kopenhága,** március 26. A pétervári *Novoje Wremja* írja: Az orosz főhadiszállás egy erdei faluban van, egy vasúti állomás mellett. *Nikolaj Nikolajevics* nagyherceg környezetével vasúti kocsikban lakik, míg a szolgák barakokban vannak elhelyezve. A vezérkarnak szétszedhető temploma van, melynek fő ékessége egy Mária-kép.

### A francia harcter

**Berlin,** március 26. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

**A Verduntól délkeletre eső Maas-magaslatokon a franciák Combresnél erős támadással megkísérelték állásunk elfoglalását, de kemény tusa után visszavetettük őket.**

**A Hartmannsweilerkopfon a harc még tart.**

#### A németek sikerei a Champagneban

**Genf,** március 26. A német tüzérség, gyalogság és műszaki csapatok precíz együttműködése tegnap a Champagne több pontján haladást eredményezett, amelynek jelentőségét Joffre mai jelentése kisebbíteni igyekszik.

### A Zeppelinek harmadik támadása Paris ellen

**Genf,** március 26. (Magyar Távirati Iroda.) A Zeppelinek tegnap éjjel tizenegy óra körül harmadizban intéztek támadást Paris ellen. A támadásról nem érkeztek részletek.

**Genf,** március 26. Tegnap éjjel 11 óra körül jelentés érkezett Párisba, hogy az Oise vidékén, *nem messze a francia főhadiszál-*

*ástól, Zeppelinek jelentek meg*, mire a főváros lakosságát alarmirozták. Ötven repülőgépet készenlétebe helyeztek. A gáz- és villamos világítást eloltották és az utcák üresek voltak.

#### Lillers bombázása

**Páris,** március 26. (Magyar Távirati Iroda.) Egy német repülőgép tegnap átrepülte Béthunet és Lillerst és *az utóbbira bombát dobott le. A bombák több ember megölték és megsebesítettek.*

#### Angol hadihajók Zeebrüggenél

**Amsterdam,** március 26. A *Tijd* jelenti *Sluysból*, hogy hétfő reggel óta angol hadihajók cirkálnak *Zeebrügge* előtt, valószínűleg azért, hogy a kikötőt blokád alá vegyék. Erre vall a Daily Newsnek az a közlése, hogy Anglia az új német blokád-taktikára illő módon fog felelni.

### Az entente új szövetségeseket keres

**Berlin,** március 26. A *Tägliche Rundschau* jelenti Hágából: Minden jel arra mutat, hogy *az entente diplomáciája ezidőszereint óriási erőfeszítéseket tesz, hogy Olaszországot és Görögországot, de lehetőleg Bulgáriát és Romániát is a hármass entente mellé való háborús beavatkozásra rábírja.* Az angol lapok azt jelentik Párisból, hogy ott *Ligue de propagande française* néven egyesület alakult, amelynek célja, hogy neves francia írókkal és a Sorbonne tanáraival beutaztassa a semleges államokat. A mozgófényképészetet, a francia háborús film gyárat is föl fogják használni erre a célra. A francia kormány 1 millió frank hitelt engedélyezett a liga céljaira.

### A Dardanellák ostroma

#### Az erődöket újra bombázták

**Genf,** március 26. A párisi *Havas*-ügynökség a következő jelentést adta ki: *Egy 10 egységből álló francia és angol hajóraj szerdán délelőtt ismét megkezdte a Dardanellák erődjeinek bombázását. A török ütegek viszonzták a tüzelést és gránátjaik több hajónkat eltaláltak. A bombázás eredményét még nem lehetett megállapítani.*

#### Miért szakították meg az első ostromot?

**Bécs,** március 26. Egy diplomata, aki mostanában érkezett Konstantinápolyból Szófiába, a *Pol. Kor.* levelezőjének a következőket mondta:

— A törökök a tengerszoros bejáratának védelmezésénél, az angolok és a franciák legnagyobb meglepetésére, *új rendszert alkalmaztak, amely rendkívül jónak bizonyult* s amelynek következtében az ellenséges hajóhad beszüntette a tengerszorosba való behatolási kísérleteit. *A törökök ugyanis az egyes hajókat beengedték a szorosba, anélkül, hogy lőtték volna, de azután rögtön hátulról kezdték lövöldözni őket az elrejtett ütegekkel, különösen a mozgó battériákkal, melyek csak az adott pillanatban állanak föl.* Ezért kényszerültek a behatolt hajók a leggyorsabb visszavonulásra, míg a mozgó ütegek feladatuk teljesítése után mindenkor elvonulhattak.

Ami a partraszállási kísérletekről az entente-hatalmak által terjesztett híreket illeti, ezeket Konstantinápolyban, a mérvadó helyeken a legnagyobb nyugalommal fogadják és pedig úgy a Dardanelláknál, mint a Fekete-tengernél való partraszállási híreket. Az ál-

litólagos orosz tervvel szemben, hogy *Middiánál* próbálják meg a partraszállást, figyelembe kell venni, hogy az erre vonatkozó hírek már csak azért is *a mesék országába tartoznak*, mert e tervnek első feltétele az volna, hogy az orosz flotta fölényben legyen a Fekete-tengeren, ami tudvalevően egyáltalában nem történt meg. Ezenkívül *a Fekete-tenger partja oly erősen meg van szállva, hogy minden partraszállási kísérletet könnyedén vissza lehet utasítani.* A diplomata végül megjegyezte, hogy *Törökország és Bulgária között a viszony igen barátságos.* A vezető török körök nagy elégtétellel nyilatkoznak a bolgár kormány lojális és barátságos magatartásáról.

### A szófia bombamerénylet

**Konstantinápoly,** március 26. Az itteni lapok Szófiából jelentést kaptak a szófia bombavető elfogatásáról. Mint a rendszerint jól értesült *Turan* estilapja jelenti, a bombavető egy *Anastasow* nevű hivatalnok, aki negyven büntársával együtt őrizet alatt áll. A merénylőnél robbantószerkeket, bombákat és fontos titkos levelezést találtak. Az *Osmanische Lloyd* szerint a letartóztatottak között van egy *Stamo* nevű fiatalember, aki állítólag a *Danew* dr. vezérlete alatt álló *ruszofil haladópart* tagja. *Stamo* bevallotta, hogy néhány nappal ezelőtt *az orosz követésnek egy Alexiew* nevű kavaszától *egy csomagot kapott, melyet a merénylő Anastasownak kellett átadnia.* *Stamo* kijelentette, hogy amikor megkérdezte, mi van a csomagban, *Anastasow* ezt felelte:

— *Ezzel fogjuk Bulgáriát megmenteni!*

A házkutatásnál megtalálták *Anastasow*-nak *Alexiew*-vel folytatott levelezését. Egy levél a következőképpen szólt:

— „Közlöm ömmel, hogy ismeretlen helyről azt az utasítást kaptam, hogy *önt a leggyorsabb eljárásra serkentsem.* A *Michailow*-nak szánt 300 Napoleon-arany kifizetésével *urunk* még várni akar.“

A vizsgálat alapján sok oroszbarát iparost, köztük vendéglősöket, akik *Anastasow*-val összekötésben voltak, letartóztattak.

## VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

SZOMBAT: *Vilmos-huszárok.* (Bemutató.)



Korona-  
Passage

Telefon  
8-28.

SZOMBATON — VASARNAP  
március 27-én 28-án.

**Nagy háborús dráma.**

**BÉKE A FÖLDÖN.**

Nagy háborús dráma 3 felvonásban.

**OTTO HÁZASODIK.**

Vigjáték 2 felvonásban.

**Agoston és a detektív lefánt.**  
Humoros.

**Szerepos és véletlen.** Dráma.

**Róma.** Természeti felvétel.

**HÁBORUS HIRADÓ.**

Előadások kezdete 5 órakor délután,  
rendes helyárrakkal.  
Vasárnap 3 órakor félhelyárak.

## A város közgyűlése

### Ujabb félmillió korona a közélémezés biztosítására

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délután kezdte meg március havi rendes közgyűlését, Domahidy Elemér főispán elnökölte alatt, a tagok élénk részvétele mellett. A napirendre tűzött ügyek közül különösen a közélémezés kérdése körül támadt hosszabb vita, melynek eredményeképp a bizottság **ujabb félmillió koronát bocsájtott a tanács rendelkezésére élelmi cikkek beszerzésére.** Egyszersmind felir a bizottság a kormányhoz az összes élelmi cikkek rekvirálása érdekében.

A tanácskozást ma nem fejezték be s holnap délután folytatni fogják a közgyűlést, melynek első napjáról tudósítunk a következőket jelenti:

Domahidy Elemér főispán délután 3 órakor nyitotta meg a közgyűlést. Kegyelettel emlékezett meg Jászi Viktor dr. és Lusztig Károly törvényhatósági bizottsági tagok elhunytairól; indítványára a közgyűlés jegyzőkönyvben fejezte ki részvétét az elhunytak felett.

Szabó Elek polgármesteri titkár ismertette a január és február hónapról szóló polgármesteri jelentést, amelyet a közgyűlés tudomásul vett. Tudomásul vették a miniszterelnök leiratát, amelyben arról értesíti a várost, hogy a király örömmel vett tudomást a hősök temetőjének létesítéséről. Tudomásul szolgált az is, hogy a királyról, a trónörököséről és Vilmos császárról elnevezett utcáknak új táblákkal való ellátására nézve a tanács megteremtette az előkészületeket.

#### (A város közélémezése)

Ezután Fejér Ferenc dr. indítványára a póttárgysorozatba felvett közélémezési kérdés tárgyalására tért át a közgyűlés.

Csóka Sámuel főjegyző ismertette a tanács előterjesztését arra nézve, hogy a törvényhatóság irjon fel a belügyminiszterhez, hogy mint a gabonának, a többi élelmicikkek rekvirálását is rendelje el és ezekre is terjessze ki a maximális ármegállapítást, továbbá mondja ki a közgyűlés, hogy újabb 500,000 koronát engedélyez a városnak élelmiszerek beszerzésére.

Jánosi Zoltán azzal javasolja kiegészíteni a tanács előterjesztést: a közgyűlés adjon megbízást a tanácsnak, hogy a lakosság élelmicikkel való ellátását a fűszerkereskedők, husiparosok közreműködésével oldja meg.

Fejér Ferenc dr. a rendőrfőkapitánynak a tejuzsora meggátlását célzó intézkedéséből azt a konzekvenciát vonja le, hogy a tejtermelés csökkenni fog. Kéri annak megakadályozását, hogy a hidegpiacra a hentesek öszszesvásárolják a vágott sertést a közönség elől, kéri azt is, hogy a kofákat ne engedjék vásárolni 9 óra előtt a piacon.

Freund Jenő dr., Király József a főkapitány intézkedésének visszavonását kéri a tejjelátás érdekében.

Rostás István rendőrfőkapitány kijelenti, hogy a tejuzsora ellen irányuló intézkedésével a közönséget akarja megvédelmezni a kapzsi nagytermelőkkel szemben, akik megfizethetetlen árakat követelnek, holott a kis tejtermelők megelégszenek 28—32 filléres árral. A kistermelők nem is panaszkodnak, honem a nagy tejtermelők. Csodálkozik, hogy a közgyűlésen éppen ezeket a nagytermelőket védelmezik a fogyasztó közönséggel szemben. Felvilágosítást fog kérni a gazdasági tanácsnoktól a tehéntartás költségeire vonatkozólag és ez alapon fogja megvizsgálni a rendelkezését.

Fejér Ferenc dr. megnyugodott a főkapitány kijelentésében és ezután a közgyűlés elfogadta a tanács előterjesztést Jánosi javaslatával együtt.

A határozatot megküldik támogatás végett a társ-törvényhatóságoknak is.

#### (Az abauji átirat)

Ezután Abaujtornamegyének ismeretes feliratára került a sor. A tanács javasolja a felirat pártolását, amely a magyar nemzet önállóságának a kidomborítását kívánja a most folyó fegyveres küzdelemben tanúsított magyar hősi erények méltánylása gyanánt.

Jánosi Zoltán javasolja a feliratnak a kiegészítését azzal, hogy Debrecen törvényhatósága a magyar nemzet politikai jogainak lehető legszélesebb kiterjesztését is kéri. Freund Jenő dr. nem tartja időszerűnek Jánosi indítványát.

Jánosi Zoltán rámutat arra, hogy amikor Tisza István gróf parlamenti beszédében a magyar nemzetnek a háboruban tanúsított önfeláldozó magatartásáról emlékezett meg, maga is annak a nézetének adott kifejezést, hogy a magyar nemzetnek tul kell mennie azokon a korlátokon, amelyek ma politikai szabadságát határolják. Olyan ember, — mondta a szülő — mint gróf Tisza István — ámbár más politikai pártálláson vagyok, mint ő — el kell ismernem, hogy nem szokott üres frázisokat mondani.

Domahidy Elemér főispán nem tartja alkalmasnak a mai nehéz időket politikai kérdéseket felölölő javaslat tárgyalására. Súlyos megpróbáltatások idejét éljük és ilyenkor öszsze kell omlania minden politikai választásnak. Majd eljön a békés idő, amikor behatóan foglalkozhatunk politikai kérdésekkel. Kéri Jánosit, hogy vonja vissza javaslatát.

Jánosi Zoltán visszavonja javaslatát, mert sokkal szentebbnek tartja a népszabadság kiterjesztésének kérdését, semhogy a közgyűlésen leszavazásnak tegye ki.

A közgyűlés ezután elfogadta Abaujtornamegye feliratát.

A nyugdíjazás folytán megüresedett tanács iktatói állásra Iklódy Jánost választották meg.

#### (A vízvezeték)

A kertsek és telepek víztelenítésére vonatkozó előterjesztést, amelyet a jog- és pénzügyi bizottság ülése alkalmából ismertettünk, a közgyűlés elfogadta.

Megszavazta a közgyűlés Aczél Géza városi főmérnök részére a már régebben megállapított 5000 kor. vízvezetéki ellenőrzési pótdíj kiutalását, valamint azt is, hogy a Magyar Hadihitelintézet debreceni körzetének megalakításához Debrecen városa 27% garanciát vállal.

Elfogadta a közgyűlés a vízvezetéki tűzcsapoknak az utcák locsolása szempontjából való szaporítására vonatkozó tanácsai javaslatot, valamint tudomásul vette a tanácsnak azt az intézkedését, hogy a vízvezetéki üzemszatorna hiányainak helyreállításával Szilágyi János vállalkozót bizta meg a Fried és Adorján cég terhére, amely megtagadta a javítás munkájának elvégzését.

#### (Egyéb ügyek)

A nyilvános illemhelyek létesítésére kiadják a versenytárgyalási hirdetményt.

Elfogadta a közgyűlés az ebtartási szabályrendelet-tervezetet.

Az adófelszólamlási bizottságban megüresedett tagsági helyre Kernhoffer József kir. tanácsost, az ő helyére póttagul Rickl Antal választották.

#### (A halastavak)

Gruner Lipót gazdasági tanácsnok terjesztette elő a Haltenyészto Részvénytársasággal a hortobágyi halastavak bérletére kötendő szerződés tervezetét, amelyet a jog- és pénzügyi bizottság üléséről adott tudósításunkban tüzetesen ismertettünk.

Jánosi Zoltán szakvéleményt kért a városi főmérnöktől, biztosítva van-e a halastavak vizellátása?

Aczél Géza főmérnök kijelentette, hogy a gépek mindig képesek a halastavakat vízzel ellátni.

Hosszas vita után egy általánosságban, mint részleteiben elfogadták a szerződés-tervezetet.

Ezután megszakitották a tanácskozást s a közgyűlés folytatását holnap, pénteken délután 3 órára tűzték ki.

## HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 28-án az istentiszteletek rendje a következő: a Nagytemplomban prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Kolozsváry Kiss László segédlelkész, a Kistemplomban prédikál Szele György lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban prédikál Uray Sándor lelkész, az Árpád-téri templomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, délután Balogh Béla segédlelkész, az ispotályi templomban prédikál Balogh Béla segédlelkész, a homokkerti imaházban prédikál Boér Károly vallastanár. — Vasárnap délután öt órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— **A budapesti hadsereg-csalók.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A főkapitányság hivatalos jelentést adott ki arról a nyomozásról, melyet a hadsereg részére történt posztó-szállítások ügyében folytatott és közvételte a letartóztatott szállítók és közvetítők neveit. Ezek: *Basie Jenő, Neumann László, Váradi S. Béla, Hecht Dezső, Pártos Artur, Taubes Jenő dr. és Szász Ödön.* — A kincstárnak okozott kár 100,000 korona. A rendőrség újabban letartóztatta *Riemer Gyulát*, a Nemzeti Textilművek igazgatóját, akit szintén a posztó-csalásban való részesség gyanuja terhel.

— **Nyilvános nyugtázás.** A tiszántuli református egyházkerület pénztári hivatala képviselőtében alulírottak elismerik, hogy főtisztelendő és méltóságos dr. Baltazár Dezső ur, a tiszántuli református egyházkerület püspöke, a diakonisszaképző intézet kórháza segélyezésére, amely intézet növendékei az Augusztá-kórházban ápolónői tiszteet végeznek, 100, azaz egyszáz korona adományt juttatott számadásunk alá. Debrecen, 1915. március 25-én. Rózsa Sándor egyházkerületi pénztárnok, Agárdi Lajos ellenőr.

— **Háborus emlékek a városi muzeumban.** A világháborúra emlékeztető tárgyak gyűlnek, egyre gyűlnek a városi muzeumban. A muzeum által közvetlenül szerezettek kivül, amelyek leginkább nyomtatványok és kéziratok, újabban a következő emléktárgyak érkeztek ajándékkul a muzeumba: Csapó László szegényügyi felügyelőtől a 39-es bakák által Novemiasztónál süített inséges pogácsák, özv. Ducza Lajosnéól arany érdemkereszt, amelyet nagyatyja, Makó István debreceni huszár az 1814-15. évi világháboruban kitüntetésül kapott. Hegedüs és Sándor könyvkereskedőktől: több alkalmi imakönyvecské, Horovitz-nyomdától hirlapszámok, Kálmán Zoltántól orosz katona fakanala, Loránt Józseftől a máltai lovagrend sebesültszállító vonatának Dom Miguel braganzai herceg vezetése alatt Debrecenen keresztül menése alkalmából készült fénykép és egy illel (francia) szükség-bankó. N. N. altisztól szerb hivatali réz pecsétnyomó, N. N.-től debreceni polgárőrség jelvények, Muraközy Lászlótól átutazó német katonák autográfjai. S. S.-től egy orosz tiszt naplójegyzetei, cirill-betűkkel írva, Schirt Farkas (Balmazújváros) alkalmi mondásokkal nyomtatott levélpapírok. — Az ajándéktárgyakat hálásan köszöni a muzeum igazgatósa.

— **Tavaszi nőiruha szövetek.** fekete, sötétkék és divatos pepita szinokban, kosztium és bluzkalmék, crepp szövetek, bélésárúk nagy választékban kaphatók Szabó Lajos fiainál.

### Steckenpferd-

### Illomtojszappan

Bergmann & Co. oégtől Tetschen a Elbe.

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szappan ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szőszeg gondozásában való fölülmuhatatlanságáért. **Ezenyi elismerővel!** Sok legnagyobb kiténytetés! Bevasárlásnál óvatosság! Ugyejen nyomtatókusan a **Steckenpferd** védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 filléért kapható gyógyszerárúknak, drogériákban, tisztaságiüzletekben stb. Hasonlóképpen kitény Bergmann Manera Illomtojszappan (70 fillér egy tubus). Kitény szer női kezek gondozására.

**Katonai fuvarlevelek használata.** — A kereskedelmi- és iparkamara a kereskedelemügyi miniszter leirata folytán a kereskedő és iparos-érdekeltség figyelmébe ajánlja, hogy a katonai fuvarlevelek megszerzésére irányuló törekvéseikkel hagyjanak fel, mert ily fuvarlevelekkel csak szigorúan katonai igazgatás küldeményei szállíthatók. A katonai fuvarlevelek jogosulatlan használata az ez által vélt előnyök elérése helyett csak kellemetlenségeknek és káros következményeknek lesz okozójává.

A polgári szállító felek, akiknek egyáltalában nincs joguk arra, hogy áruik szállításához katonai fuvarleveleket használjanak, mert az ilyen fuvarlevelek csak a katonai igazgatás küldeményeinek szállításához használhatók, azonkívül, hogy a bélyegilleték csonkításával az állami bevételeket károsítják s a vasutaknak is károkat okoznak, saját magukat is kellemetlenségeknek teszik ki, mert az áruk kiszolgáltatásánál, ugyancsak az esetleges utánvétel kifizetésénél nehézségeik támadnak. A katonai fuvarlevelek jogosulatlan használói ugyanis, mint a fuvarozási szerződésen kívül álló személyek, még ha igazolni tudják is, hogy az illető áruknak ők a tulajdonképeni tulajdonosai, a vasuti fuvarozási jogszabályok értelmében a vasutal szemben semmiféle igényvel fel nem léphetnek. Helyzetük a vasutal szemben már azért is nehezebbé válik, mert a vasutak az olyan felekkel szemben, akik jogosulatlan előnyöket igyekeztek maguknak szerezni, a legnagyobb óvatosságra vannak kényszerítve.

**Kerti padokat és lócákat a betegnyugvó sebesültjeinek.** A tavaszi idő beköszöntött és a sebesült katonák keresik az alkalmat, hogy a nap éltető sugarai rájuk is süszenek. A betegnyugvó állomási kórház sebesültjeinek nem áll kényelmes kerthelyiség rendelkezésükre, mint a többi kórház sebesültjeinek és így kénytelenek azzal beérni, hogy rövid sétákat tesznek a kórház előtt. — Megpihenni azonban már nincs alkalmuk. — Kérve-kérem mindazokat, kiknek nélkülözhetetlen kerti fonott székek, padok, kanapék vagy másféle székek rendelkezésükre állanak, sziveskedjenek ezeket a betegnyugvó kórház sebesültjeinek juttatni. Egyidejűleg felkérem a nemesszivű közönséget, hogy a közelgő husvéti ünnepekre a sebesülteknek kalácsot, bort s cigarettát juttatni kegyeskedjenek. Az adományokat kérem Csanak József főtéri üzletébe küldeni. Az adományokért előre is hálás köszönetet mond Csanak József né, a betegnyugvó állomási kórház főnöknője.

**Kitűnő zamatu,** saját termésű homoki fajborok palackokban kaphatók Szabó Lajos fiainál.

**Az Urániában** utólérhetetlen fényes bemutató volt ma este: A rejtélyes látogató, vagy a kísértet a tanár házában. Elejétől végig a legérdekesebb történetet mutatja be a film. Stuart Webbs tultesz Sherlock Holmesen, oly ügyesen és természetesen oldja meg a félelmes rejtélyt és teszi ártalmatlanná a rejtélyes látogatót. A nagyszámú közönség elejétől végig feszült figyelemmel kísérte az előadást. Ezen film csak szombat és vasárnap marad műsoron.

**SZEGEDI PAPRIKA-t** különlegességek óriási raklára LINDENFELD J. ENO fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Kiadó** lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

**Hégy** szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üzlethelyiség azonnal kiadó. Miklós-utca 22.

**Kárpitos** munkát elvállal Weisz Gyula, Széchenyi-ut. 17.

**Tisztán kezelt** kézi pázska kapható Zúgó-ut 4. sz. alatt.

**150 métermássa** elsőrendű burgonya eladó Hatvan-u. 1., a 4-es számú üzletben.

**Kifutó** fiu felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

**A Mohai Ágnes**  
**Kitűnő gyógy- és tisztító víz**  
 kapható minden fűszerüzletben.  
 Lereskata és egyedüli elárúsítása  
**Félegyházy Jánosnál**  
**DEBRECZEN.**

**Hirdetmény.**  
 A honvédhuszárok „Salétrom” laktanyájában mintegy 500 szeker érett trágya sommáson esetleg kocsként is jutányos áron azonnal eladó. Tudakozódni lehet a gazdasági hivatalnál.

**Gyakorlott** pénztárnoknő vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Cime: Friednél, Simonffy-utca 37.

**ABBAZIA**

**Klimatikus gyógyhely** az osztrák R viarán. Ideális fekvés, subtropikus növényzet közepette, nagy terjedelmű babérferdők. **Pompás sétányok** a nagy hírnevű **gyógy-park** és a ritkaságú 10 km. hosszú **tengerparti út**. **Erdekes tengeri és szárazföldi kirándulások.**  
**Parkzene** stb. Penziók minden árban. Prospektus! ingyen küld a **Kurkommissio.**

**Gyapjuszövetet**

**veszek**  
 minden mennyiségben. Azonnali ajánlatok **B. Musil Adolffhoz,** Deutschbrod, Csehország.

**HIRDETMÉNY.**

**A Debreczeni Termény-Áruraktár és Gyáripár részvénytársaság** igazgatósága az alapszabályok 23. szakaszában foglalt rendelkezése alapján közhírré teszi, hogy ama részvényesek számára, kik az **1915. április hó 11-ik napján délelőtti 11 óra** összehívott **rendkívüli közgyűlésen** résztvenni szándékoznak, részvényeik letéti helyét — a hirdetményben már megjelölt társasági pénztáron kívül — a **Debreczeni Első Takarékpénztári és a Magyar Általános Hitelbank debreczeni fiókját** jelöli meg, a részvények tebát a közgyűlést megelőzőleg legalább 3 nappal ezen letéti helyek bármelyikénél letehetők. Debreczen, 1915. márcziu 26.

**A Debreczeni Termény-Áruraktár és Gyáripár részvénytársaság igazgatósága.**

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**  
**DEBRECZEN, Kistemplombazár**  
**HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.**

Vászon kész fehérnemű  
 Menyasszonyi kelengye  
 Női divatruház  
 Külön szőnyegosztály ::

**Szabott árak.**

**Orvosok**

legjobb köhögés elleniszernek jelzik és milliók használják

**köhögés,**

rekedség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és szármárhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen. **Ezért nagyon kapós a katonáknál**

**a KAISER-féle Mell-Karamellák**

2 fenyővel.  
**6100** közz. ig. bizonyítvány orvostól és magánostól biztostlják a sikert.  
 Rendkívül jó ízű és kellemes bionbon.  
 Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható: Mihalovits J., Grósz Nagy Ferenc, Dr. Szelenyi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kóczán Dező, Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Aranyi S. Árpád, Reichard Sándor, Ságby Ferenc, Batáry Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Ernőfalván Mátral Ákosnál. — Derecskén Benkó Sándornál.

5187/1915.

**Árverési (Zárt ajánlati) hirdetmény.**

Debrecen sz. kir. város közbéghid-telepén az 1915. évi május hó 1-től 1921. évi május hó 1-ig terjedő hat éven át a naponként előálló szemét, állati hulladék és trágyanemű anyagoknak elszállítására, illetve a szállítási jog bérbeadására f. 1915. évi április hó 16-ik napján délelőtti 11 órakor a városháza közgyűlési termében nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

A szállítási jog bérbevételére azonban zárt ajánlatok is tehetőek, amelyek ugyanakkor, a szóbeli árverést követőleg fognak nyilvánosan felbontatni.

Erről az árverési szándékozók és érdeklődők azzal értesítetnek, hogy a jelenlegi évi bérösszeg 700 korona, mint kikiáltási árnak 10%-át tartoznak az árverés alkalmával az árverést vezető bizottságnál bánatpénzül készpénzben letenni, illetve a polgármesteri hivatalhoz 1915. évi április hó 16. napjának délelőtti 11 órájáig beadandó zárt ajánlatok tevői a bánatpénzt előzetesen a házipénztárnál letétbe helyezni és az erről nyert letéti jegyet ajánlatukhoz csatolni és ajánlatukban kötelezőleg ismerik s azokat magukra nézve kötelezőnek tartják.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen, 1915. március 22.

A városi tanács.

**URANIA**

Debreczen legugyobb, legelőkelőbb mozgóháza. **EGYHÁZ-TÉR.** — TELEFON 12-51.

Szombaton — Vasárnap  
 márczius 27-én és 28-án.

**Stuart Webbs-film.**

**A REJTÉLYES LÁTOGATÓ.**

Nagy bűnügyi dráma 3 felvonásban.

**A tábornok tévedése.**  
 Humoros.

**Dedektiv a mellényzsebben.**  
 Humoros.

**A félénk csuták.**  
 Kacagató.

**Halál diszszemléje.**  
 Dráma.

**LEGUJABB HIREK A HARCZTÉRRŐL.**

Előadások kezdete 5 órakor, rendes helyárak.

Szombat és vasárnap 3 órakor: félhelyárak.